

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ

ΠΕΡΙΕΡΓΕΣ ΛΑΪΚΕΣ ΠΡΟΛΗΨΕΙΣ

Λημοσιεύουμε σήμερα μερικές άξιαι χαρακτηριστικές προλήψεις της Λακκεδαίμονος :

Όταν το παιδί περπατά με τα τέσσερα, κάποιος ξένος θάρρη στο σπίτι. Αν το μικρότερο παιδί είνε χορτά και βράζει διαρκώς τα πόδια του τ'ό να πάνω στ' άλλο, το παιδί που θά γεννηθί βτερο' απ' αυτό θάνα θηλάζο.

Όταν κανείς αισθάνεται φαγορέρα στο πόδι, σίγουρα θά πάρη δόλιο. Όταν τον τρώη ή μάτη του, θά φάη ξύλο.

Την Πρωτοχρονιά κανέναν δέν δανείζει προΐμια, γιατί γίνονται μάγια μ' αυτό.

Την Πρωτοχρονιά και την πρωτομηνιά καλό είνε να τρώη κανείς λίγη ζάχαρη, για να περσθή γλυκά όλες τίς ημέρες.

Οί τροσιάνηδες, για να μη πλησιάζη ο λύκος στα κοπάδια τους, δέχουν γύφο-γύφο στο μαντίο κομματά από γάσο πατά.

Όταν ή σιδερωσιά είνε γορημένη ανάλοδα, καιτ καζο θά γινή στο σπίτι. Όταν κατεβάσουν την τέντζερη θ' άβρουν την σιδερωσιά στη θέα της... κορυφάται το μολύβι του σπιτιού που βρίζεται σε δρόμο!

Την Τριτη δέν πρέπει ν' άρχίζη κανείς καμιά δουλειά, γιατί αή-τή ή ημέρα έχει μη ώρα κακή.

Όταν τα παπούτσια είνε κρυμένα τ'ό ένα πάνω στ' άλλο, αυτό δείχνει ότι ο κάτοχός του θά πάρη δόλιο.

Όταν το ξύλο τρίζουν στη φωτιά, σημαίνει ότι κάποιος έθρως κακοζοιούει το σπίτι.

Όταν πρόκειται να πέση χαλάζι, στη Βαμβακούο βάζουν λουλούδια άνω στ' άμπελα για να μην τούς προσένηση ζημία το χαλάζι.

Άμα τελειώνη κανείς το φαγητό του, δέν πρέπει να τριβή τα χέρια του, γιατί δέν τόν πλάει το φαγι.

Όταν σφάζουν γορζούνα, ζίνουν ένα στανοό με τ'ό αίμα τους στην έξοδουρα του σπιτιού για ν' άπομαζώνουν απ' το σπίτι το θάνατο.

Όποιος τριβει πολλά ψυχάλια στο φαί, άποχτάει πολλά παιδιά.

Μόλις προσημιά ή νύξη στο σπίτι του γαιορού, το λούτο καιτ που θά της δώσουν είνε άγία τιμωρητιά, για να ζήνη άφοσενια παιδιά.

Τη νύχτα τα άγία δέν πρέπει να γίνονται απ' τ' άστέρια, γιατί τότε δέν γεννούν ή κόττες!...

οα. Μιά μεγάλη δόνηαις πλημμυρίζει τα δέντρα μου. Τά έντομα

ζινούνται στα κλάδια θ' οι χροί πληθαίνουν στις οίξες τους. Τα πουλάκια ύμουν τη χροιά δόξια θ' έγκομιμάρον τ' άπειρα λουλούδια. Όσοι οι σπόροι θ' οι χροί ύβαινουν ανάμια τα πράσινα σολιδια της γής. Όλοθδε πνεύ ή πνοή της δημογραφίας. Τα γέρινα δέντρα και τα ταπεινά λουλούδια ταυμάζον σιωπηλές μελωδίες, ψάλλον σε πρωτάκουστο σκοπό τόν ήμνο της Αναστάσεως. Οί χοροί της γής τορμον στα φλογερά φίλια του Ξανθού Φοίβου. Κι' έγω, τ'ό δάσος, τ'ό παιδί του Ξανθού θεού και της καυτοής Κυβέλης, δοξάζω την άθάνατη δύναμη της δημογραφίας...

Η ΦΩΝΗ ΤΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ. — Μέσα στον ήχο μου καθρέφτη ο ήλιος βασιλεύει καμαρώνει τα ρόδινα κλάνη του και μέσα στα βράθη του ήρουο παιλατιού μου βήζει τίς χροίξες άγριδες του, σαν να γυρσθ το πνευμένο παιδί...

(Σιγά-σιγά απ' τ'ό δάσος ύψώνεται, σαν κήμα ροδινο φωτός, ο φλογερός θρίαμβος του ήλιου και φωτίζει έναν κρύνο κοντά στο μαγαμένο φύλλωμα και στη χαμένη άγριδα).

Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΜΑΝΑΣ. — Λό-τός ο ήμορφος κρύνος μοιάζει με παιδάκι, μ' ένα παιδάκι που άνοιγει για πρώτη φορά τα μάτια του στο φως. Μέσα στ' όμοια αυτό λουλούδι μου φαίνεται πως Ξανα-ζή μα άγνή και χαμένη παιδική ψυχή. Κι' όχι μονάκι ή ψυχή, μα και τ' άνθόλοστο μικρό σωμα του παιδιού. Κανένας δέν μπορεί να καταλάβη τ'ό μυστήριο της δημο-ογραφίας καλύτερα από μένα, καλύτερα από μία μητέρα...

(Έκείνη τή στιγμή μα άχτιδα του ήλιου που άνατέλλει φιλεί τόν κρύνο σαν αδελφή).

ΚΑΙ ΟΛΙΓΗ... ΦΡΙΚΗ

ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΦΑΓΟΙ ΑΛΛΟΤΕ ΚΑΙ ΤΩΡΑ

Η φρικωδής συνήθεια της ανθρωποφαγίας. Τι γίνεταν άλλοτε. Τι γίνεται σήμερα. Ανατριχιαστικές λεπτομέρειες. Πώς γίνεται ή ανθρωποφαγία. Το κερματικισμ των σφαγίων. Ποιοί έχουν τ'ό πιο νέστομο κράς. Και ποιά μέλη του σώμα-τος είνε τα πιο εύγευστα. Έξομελέγηται ανθρωποφαγού κτλ.

Μολονότι τ'ό τρομερό έθιμο της ανθρωποφαγίας άρχίζει σιγά-σιγά να εκλείπει με τη βαθμιαία εισαγωγή των Έθροποιον στις χώρες τών άφρονον, έν τούτοις υπάχουν για σήμερα άγριοι για τούς οποίους τ'ό ανθρωπινο κρέας είνε εκλεκτοτάτη τροφή.

Οί κάτοικοι π. χ. τών περιχώρων του ποταμού Νίγηρος, στην Άφρική, έχουν ιδιαίτερη προτίμησι για τ'ό κρέας τών ανθρωπων, τ'ό ό-ποιο μάλιστα διατηρουν κομματιασμένο σε κοκοκίθια με φουρκαλάδο, για να τ'ό τρώνη στις μεγάλες γιορτές. Όταν οι άγριοι αυτοί έχουν ανάγκη από ανθρωπινο κρέας για δέν βρίσκουν, τότε ο μάγος της φυ-λής καθιρροεί ένα όποιοδήποτε άτομο έπι βασανίει. Ό δυστυχισμένος εκείνος συλλαμβάνεται άμέσως, θανατώνεται χωρίς καμιά διαδραμα-σία, και... καταγορθίζεται!...

Στο Κογκό, καιτ τη μαριναία κάποιον ξεβρεμενητό, οι κάτοικοι, ένό έν ζωοφ έπιρήνης τρέφονται με διάφορα φυτικά προιοντά, στον πόλεμο τρώφουν τούς αιχμαλώτους και τούς νεκρούς!...

Σε πολλά χωριά της Άφρικής οι δούλοι ώδηγώντο άλλοτε στην άγορα από τούς κρυφούς των για να πουληθούν ός... σκλάβοι!... Κάθε δε άγοραστής που περνούσε μπροστά απ' τ'ό θύμα, έλάμβανε με με-λίαν άπάνω στο γυμνο σωμα του δούλου τ'ό μέρος που ήθελε να τ'ό κρηφίσουν. Όταν, τέλος, διετίθετο καιτ' αϊτών τόν τρόπο δόξαζον τ'ό σωμα, ο δούλος έκομματιαζόταν και μοιραζόνταν στους πλετάδες!...

Κάποτε όμως συνέβαινε μερικοί από τούς άγοραστάς να είνε δια-στεικοί και να μην έχουν την έσομολι να περμένουν ός τ'ό τέλος. Τότε έδιναν έντολή στον πωλητή να τούς κόψη τ'ό μέρος που είχαν δια-λέξει και ο δυστυχισμένος δούλος άποφραζόταν κατά τόν κρηφισ-τόνο τρόπο, μόνοντα μ' ένα πόδι ή μ' ένα χροί κτλ.

Μερικοί ανθρωποφάγοι έχουν τή συνήθεια να συνταρίζουν τα μέλη των αιχμαλώτων των και να τούς βάζουν επί πολλές μέρες στο νερό για να... μουσώνουν πριν τούς σκόσουν για τούς φαγόν.

Σ' άλλα μέρη τρώφουν άνεξαρτήτως όλους τούς γέφυρος των ποιάς πεθάνουν, έντός έντερον οι όποιοι πάσχουν από δερματικά νο-σημιατα. Μιά άλλη φυλή Άφρι-κανική άποζη κρυφός από το κρη-νίη των ανθρωπων. Τούς συλ-λαμβάνουν με παγίδες ή με φουρ-κακιρά βέλη. Τούς καταδύσκουν δε κρημαζόντας :

Παχίο! Παχίο!... (Κρέας Κρέας)!

Οί κάτοικοι μερικών μερών της Αυστραλίας δέν άγαθούν τόσο το κρέας και τ'α σπλάγια των αιχ-μαλώτων, όσος οι πλείστοι κανι-βαλοο, αλλά τ'ό πάχος του περι-βάλλει τα νεφρά. Το πάχος αυτό πιστεύουν ότι τούς παρέχει άφάν-ταστη σόμη και άνδρεια, γι' αυτό πολλές φορές τ'ό τρώφουν μέσα σε χροία και τ'ό βάζουν σε μία μικρή σακκούλα που την κρημνόν από το λαιμό τους.

Κάποιος Άμερικανός δημοσιο-γραφός αντίμασε πρό έτηον στάς νησούς Φιτζι έναν ανθρωποφάγο, τόν όποιον υπέβαλε σε στείρη ά-νάγκισ. Ό ανθρωποφάγος, άπαν-τώντας σε άνύλογες έρωτισμεις του, τόν έπιληροφόρησε ότι οι συ-νάδελφοι του προτιμούν τ'ό κρέας τών Αυστραλιού. Το κρέας του κα-τόικου της Πολωνίας, έπρωθε-σε, τούς φαίνεται πολύ γλυκό, ένό του Έθροποιον, άντιθέτως, πολύ... άπικρο. Έκείνο ίδιος που άπο-τροπαίονταν είνε τ'ό κρέας τών Έθροποιον κρημνιδών, τ'ό όποιο βρίσκουν άπαισιο λόγω της κατα-χρησεως ποτών και καπνού.

Ό δημοσιογράφος, συνεχίζον-τας την άναρωσι του, έμαθε ότι στους ανθρωποφάγους άρέσκουν ά-πό τ'ό σωμα τών ανθρωπων ίδιος τα μάτια και τ'ό μυαλό. Επειτα έρ-χονται οι βροχινοξες, ή νημέες και οι γλουτοί. Όσο για τ' άλλα μέλη τών ανθρωπινον σωματος, αυτά, καιτ την έκφρασι του έξεταζόμε-νου, είνε... για τ'ό σπλιάλι!



Η Θεοτόκος με τ'ό Βρέφος (Έργον του Ραφαήλ)